UNIVERSITATS-
BIBLIOTHEK
PADERBORN

Sammlung algebraischer Aufgaben fur gewerbliche und

technische Lehranstalten

nebst einer Abhandlung Uber das Stabrechnen

Stabrechnen mit Rechenstab und Uhr

Burg, Robert
Frankfurt a.M., 1905

§.5. Trigonometrische Rechnungen.

urn:nbn:de:hbz:466:1-78520

Visual \\Llibrary


https://nbn-resolving.org/urn:nbn:de:hbz:466:1-78520

LAY —

130. Weldes @notapital geben a = 39 500 b in N = 9 Safren u

p — b2 auf Rinjessind?
Beruge b =1a - q*, w0 4~ 1,065 ift.
Nach L. § 1. findet man log 4 = log 1,080 = 0,0233

0,0233 - g = (,2097,
Rach L. § 1. finbet man Numerus log 0,2097 = 1,62.

Stabredynung: i Deigerverichiebung: | (Z) aeigt:
(Stette (L) anf 1,62 (Bu) | Rl
jehiebe 1 (Suw) unter (L) _ B E]?:uﬁ)
ftefle (L) auf 3,25 (Su) (Z) 4 Gtellen nady (intd gt !
Dann ftet 5,26 (Bu) auter (L), aljo:

b = 5,26 Jb. X 10000 = 52600 . fi.
um jidh

1831, -3n wieviel °/o mufy ein Rapital auf ‘?)inie%_siné ftehen,
in 28 Sabren 3u perdreifacen?
9 i ag — 9. = vl
PBenube aq 3a, wo ( ) & sy iit.
05N 28 log 3

©3 folgt q = V'8 und log 4= 28

Sag I § 1. finbet man log 3 = 0,477 5
0,477 : 28 = 0,017. :
Nadh 1. § 1. finbet man Numerus log 0,017 =

Aus q = 1,04 jolgt:

- 1,04
p = 4%o.

§ b. rigonometrijde Rednungen.
ip 2 Seiten unbd ver eingejdlojjene

Twintel gegeben: & _ 3790 ¢m; b=23002 em; X V™ 66° 32"
2

Tie qrof it 2 ¢ und 2 P ¢
00 ift, benupe: t8 '1'—;—"’

132. Bon einem Dreied |

LR .

a—Db

tg-t (8 -10)

D x Y=

avis a0 663
Afo tg —5 = 1g 33° 16" 6772
Gtabredhmimg : ' ,ﬁeigerneridjiehuug: | (Z) geigt:

Sdyiebe 2 33° 16 (Tg) unter li ’

sen Tangendjtrid) (N) 1 Stelle nach rechtd ', soiat
felle (L) auf 6,68 (Su) | (7) 2 Cfellen nad) linfs | %3
fchiebe 6,772 (Su) umter 73 A e (3 Gtelfen nady lintd | RNull
itelfe (L) auf 10 (Su) | (@) 1 Stelle nach) redhtds | 1

i 4
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Dann fteht 1,505 (Bu) unter (L), aljo:

O — ‘?

2 —5 = 1,506 : 10 = 0,1505.
e— 3 e
10 tg TR 1,605.

©dyiebe 1,505 (Su) itber 1 (Bu). Dann jteht > 8¢ 33/

(Tg) unter bem
Tangensdjtricy, aljo:

e ]
=113

X —— = 8933
Hierausd folgt:
X e=2656217 und x B = 48° 11"
Bon einem Dreiect find 2 Seiten und per eingejdhloffene

Wintel gegeben: a= 7140 cm; b=16612 em: y—100°52".
Wie grof ift o « und x g2

g g 900 — ;) (a—b)

Da 2 y > 90 °ijt, benuge: tg S
z e — 8 tg 899 347 . 598
Al tg — = - s :

@djiebe >C 39° 34’ (Tg) unter den Langensitrid). Dann fteht 8,26 (Su)
itber 1 (Bu), aljp 10 tg 39° 34’ — 8,26.

Gtabrednung: Beigerverjchiebung : (Z) zeigt:
Stelle (L) auf 8,26 (Bu) (Z) 1 Stelle nadhy rechta 01
ichiebe 1,3752 (Su) unter (L) (N) 4 Gtellen nady linfs | =D
ftelle (L) auj 1 (Su) :5
jchiebe 10 (Su) unter (L) (N) 1 Stelle nady vechts | 14
ftelte (L) auf 5,28 (Su) (Z) 2 Gtellen nach links .2
Damn fteht 3,17 (Bu) unter (L), aljo:
b= “)"P = 3,17 : 100,
— 8
: tg == - 10800
M ——t "y =] .
Da tg —5— < Yo ift, fepe man n = - —, aljo :
& b 4
fdyiebe = (Su) unter (L) i _ f ;2
jtelle (L) auf 1,08 (Su) | (%) 4 Gtellen nady lints %5

Dann ftehe 1,09 (Bu) unter (L), aljo:
n=1,09 X 100 = 109

[£4

x <=2 _ 109 — 1049’

$Hierausd folgt:
x a=41° 23" und x @ = 37° 45,



134.

135,

Non einem Dreied jind die 3 Seiten gegebeni: a = 350 cm;
b = 316 em; ¢ = 422 cm. Wie grofy ift >re, x # und x
Benupe fiix die ber groften Seite anliegenden Wintel:

o _e-":s"-—' b) (s —¢) 8 /ls—¢) (s =
o — i Lok b e B T o A
t l_f e unnitg e - — I/ S

2 s (s—a)

Pier ift: s=5Hdd em;s—a= 194 em; s —b =228 em; s—c = 122 em.

CStabrechynung: I Beigerverjchiebung: | @ zeigt:
Gtelle (L) anf 2,28 (Bo) | (%) 1 Stelle nad) Tints ‘ X1
fchiebe 5,44 (So) unter (L) | (N) 1 Gtelle nady linfs Null
ftelfe (L) auf 10 (Su) | (%) 1 Gtelle nad) ved)ts . 01
jcyiebe 1,94 (So) unter (L) | (N) 1 Gtelle nady infs | =)k
fteffe (L) auf 1,22 (So) | (Z) 1 &telle nach linfs ‘ aal

Dann fteht 5,13 (Bu) unter (L), aljo:

tg a = 5,13:10 = 0,013

— 5,13,
(Bu). Dann fteht 2 27° 10° (Tg) unter demt

10 tg r;
Gdyiebe 5,13 (Su) iiber 1
Tangensftrich, aljo:

> o= 540 20"
Gbenjo folgt: 2 B = 47° 10" und bHievaud: x y = 789 30",
RBon einem Dreiect jind eine Seite und 2 Winfel gegeben;:
a=238b cm; xf=43°15"; X7y = 72° 30'. Bie grof
ift b und ¢?
a-sin g a-sin y

Benupe b= —=— upb €= ———

€3 it x = 64° 15/,

Sdyiebe ¢ 43° 15 (Sin) unter pen Ginusftrid), Dann jteht 68,6 (So) unter
100 (Bo), afjo 100 sin 43° 15 — 68,6 und sin 43° 15’ = 0,686.

38,5 - 0,686

sin 64 15

% __ 970 1()! :
e 27° 10" und

Aljo: x =

Stabrechiung: ' Beigerverjdyiebung: | (Z) geigt:
Gdjiebe > 64° 15 (Sin) '
unter den Sinudjtrid) Pe e ] IRl ’ Null
ftelle (L) auf 38,6 (So) ER Ay | Nul
jchiebe 10 (So) unter (L) (N) 1 ©telfe nady rechts ‘ sl
ftelle (L) auj 6,86 (So) | (Z) 1 Stelle nad) recdhts Jtull

Dani Eﬁ}t 3?3,25 IB_n):J in;fer Ll, aﬁo: s
b = 29,25 em.
Gbenjo folgt: ¢ =407 ¢m.




R e

136." Bon einem Dreiect find 2 Seiten und derv ber griferen
Seite gegeniiberliegende Winfel gegeben: a = 795 m;
b =378 m; X a=054°10'. Wie qrop ift x B?

Benue: sin § = h'i”'“.
©dyiebe 2¢ 54° 10 (Sin) unter ben Sinusdftrich. Dann fteht 81,1 (So) unter
100 (Bo), aljp 100 sin 549 10‘ = 81,1.
Gtabredynung: _ Beigerverjdhiebung: I

Stelle (L) auf 81,1 (Bo) | (Z) 2 Gtellen nady redyts i :
fhiebe 7,95 (30) unter (L) (N) 2 &tellen nady linf3 ' 14
ftelle (L) auf 3,78 (So) [ (Z) 2 Stellen nady lints ‘ 2

(Z) geigt:

Dantt jteht 38,556 (Bo) unter (L), aljo:

sin # = 88,656 : 100 = 0,38b5

100 sin g = 38,55,
©djiebe 38,50 (So) unter 100 (Bo) Dann fteht 22 22° 40 (Sin) unter
bent Sinusdftridy, aljo:

2 8= 22° 40'.
Anm. Die lepte Unfgabe fann man audh entjprechend der Aufg. 7124, (bfen.

Aug. Weisbrod, Sranffurt a.I1
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